传统与现代的对话: 动画创作时青花瓷的视觉及文化呈现

吴佳璐

景德镇陶瓷大学 江西景德镇 333403

摘 要:当面临全球化语境与"国潮"复兴的双重背景时,中国动画正积极开展民族风格的现代化表达探索。作为极具标志性的中国文化符号之一,其进入动画领域并非简单的视觉借用行为,而是一次深入式的、双向的"互动对话"。本文试图研究这一对话关系:以视觉层面为切入点,动画借助数字化技术拆解青花瓷的纹样、色彩和质感后进行重构,使其从静态物件转变为动态的视觉流与叙事成分;就文化方面而言,动画叙事把青花瓷内含的工匠精神、东方美学与交流印记激活了,让其与当代文化需求达成共鸣,实现传统文化的现代解读与价值再焕新,本文借助案例解析与文本详察,论证这种对话对打造动画民族身份、推动文化创新传播的重大意义。

关键词:青花;动画;视觉表达;传统与现代

引言

"中国学派"动画在国际上树立了威望并产生了广泛波及,对民族艺术风格的求索,遂成为中国动画发展进程中的一条关键线索,进入二十一世纪这个阶段,伴着《西游记之大圣归来》(2015)、《哪吒之魔童降世》(2019)等一系列动画作品收获成功,国产动画产业慢慢进入了新一轮的复兴阶段。"国潮"正兴起发展,诸多传统艺术符号在当代文化表达和消费的环境里重新焕发生命力,基于这样的背景,青花瓷——这样诞生在中国泥土里的瓷器,经过了窑火的锤炼,还以海上丝绸之路为途径远播世界的艺术瑰宝,早已经成为中国人精神寄托和中国文化内涵的重要象征符号,别具一格的视觉吸引力与浓厚的文化内涵,让其自然而然成为动画创作者欣赏的灵感根源。

在现阶段动画创作实践里面,就青花瓷元素的实际应用而言,展现出两种不一样的创作情形:其一为浮在形式表层的、"符号化"的机械拼贴,仅仅把其当作一种凸显中国风格的装饰性成分;其二试图实现深层次的"创造性转化",即让其有机地融入作品叙事的核心以及整体美学风格的搭建之中。本研究会聚焦于后者,并系统地回应下面这组关键问题:动画艺术语言到底采用什么方式,做到对青花瓷经典视觉语汇的有效转化?此类视觉转化的实践举措,又怎样进一步承载并启动其背后所蕴含的传统文化神韵?在这一场"传统"与"现代"之间出现的跨时空对话情境里,应怎样去理解其深层运作机制和最终所达致的文化价值?

一、青花瓷的经典语汇:传统语境里的"静"与 "境"

在展开这场"对话"之前,必须先搞明白对话的一方——青花瓷传统自身拥有的独特语汇,其魅力源自两个层面:视觉样式与文化底蕴,二者共同搭建起"静"态器物所营造的"境"界。

(一)视觉基因:素雅跟绚烂存在的二元统一性

青花瓷视觉上的构成要素,首先呈现出其极具辨识度的"白釉青花"二元色彩结构体系,以钻料绘制造就的湛蓝色青花纹样,跟洁白莹润的瓷胎基底形成强烈且协调的视觉对比,既透露出素净明丽的气质,还散发出灿烂炫目的直观成效,这般色彩配置原则,真切体现了中国传统美学所宣扬的"计白当黑"及"以少胜多"的哲学理念。其视觉系统同样包含一套丰富且内涵深刻的纹样体系,不管是长久绵延的缠枝莲纹、象征高洁品格的松竹梅形象,还是有着明确叙事特性的山水人物图、戏曲场景呈现,每一处笔触不单单承担着装饰功能,更是文化观念以物质形式展现及情感寄托的载体。其造型语言亦体现出变化无穷的器型美感,从梅瓶那挺拔秀美的轮廓,及至玉壶春瓶所展现的柔和顺滑线条,器物形态本身实则构成了一种意象化的立体雕塑,从而塑造出三维空间内的视觉韵律。

(二)文化内核:用器承载道义有着深厚的历史累积

青花瓷更应被视作一座文化内涵十分丰富的宝藏, 在悠久的历史演变和长久的进化历程中成了中华文化的 象征,早已经成为中国人精神寄托和中国文化内涵的重



要象征符号。首先的一点,它充分体现出传统造物里的工匠精神,所谓"做一坯瓷器的力气活,经过七十二道工序,才可成器",形象地描述了其制作流程——从采石制泥开始算起,直至最后烧窑把器物做成,各个环节都汇集了古代匠人的卓越智慧、辛苦付出以及对完美目标的执着追寻。它承载着浓郁的文人审美意蕴与东方美学追求,不管是元代青花的豪迈洒脱、明代青花的典雅韵味,又或是清代青花的繁复精美,其风格演变始终跟时代精神相互呼应,至于那瓷面上绘制而成的山水意境,更是文人阶层理想世界以艺术形式的一种投射。它烙下了古代中国与外部世界开展文化交流的深刻印迹,元、明、清三代大规模制造的外销瓷,为适应海外市场方面的需求,主动融入了海外的纹章样式与审美内涵,故而成为早期文化"全球化"的典型实例产品,载录了一段炫目的东西方海上交往历史。

二、动画语言的转译与重构:从静态器物进入到动态影像叙事

作为一门把时间性和空间性整合起来的综合艺术形式,动画依靠其动态呈现、假定性艺术之美及媒介融合的属性,主动朝青花瓷这一静态经典艺术传统发出了跨媒介的"对话"邀约,此类对话最先鲜明地呈现在视觉层面的创造性转译过程里,具体可按照以下四个维度展开分析:

(一)形态重构:由器物造型过渡到叙事空间

动画艺术去掉了青花瓷作为物质实体所固有的物理 形态禁锢,将其造型元素转化成叙事里的角色与关键空间。在追光动画所出品的《青蛇:劫起》中,"无池"这个空间设定堪称典型实例,该空间是容纳众生执念的终极场所,其整体外观被设计为一个庞大、残破且呈颠倒状态的青花瓷瓶。主角小青在里边穿梭,瓶身裂痕衍变成路径结构,瓶的内壁成为展示执念记忆的超大型屏幕,青花瓷瓶冲破了其作为容器的传统功能界限,其造型经过解构跟重构,被塑造为一个弥漫东方奇幻色彩的叙事场域,其破损的质感也暗指了执念的虚妄不实以及世界的脆弱性,进而达成视觉形式与哲学主题的深度契合。

(二) 纹样活化: 从装饰元素到情感表达的转化翻译

青花瓷的纹样系统挣脱了仅为装饰的从属状况,转 而变成直接参与情绪烘托和叙事节奏把控的关键元素, 在中国传媒大学学生动画短片《瓶中信》里,这一手法 呈现得极为细腻,短片开始播放之际,青花缠枝莲纹此 刻安静地依附在瓶身表面;随着音乐逐步响起、情绪持 续集聚,这些纹样恰似被赋予了生命似的,开始自瓶体表面"生长"然后脱离,以屈曲流动的情形延展至整个屏幕空间,纹样的延展速度、分布疏密,跟背景音乐的旋律节奏以及角色内心情感的变化紧密相连,原本静止的图案由此转变为一种动态的视觉节拍,把不可见的内心感觉外化为可见的视觉激浪,极大增进了作品的艺术感染力。

(三)色彩承袭: 从釉色体系到美学基调的铺陈

动画里的色彩设计是营造氛围、形成视觉风格的核心手段,青与白相互间隔的青花瓷色彩体系,给动画创作提供了一套既有着高度民族识别性、又不失高雅格调的高级配色参考,在影片《白蛇:缘起》当中,宝青坊主所处的密室空间环境及部分法宝视觉设计,皆大量采用了青花瓷的蓝白配色策略。该类色彩应用并非简单着色,而是为营造一种幽深神秘且呈现出清新脱俗风格的东方妖异美学氛围,其视觉效果并非西方哥特风格的那种暗黑气质,也不似日本妖怪文化呈现出的绚烂走向,体现出一种中国独有的、冷艳还克制的奇幻体验,如愿实现了传统色彩语言到现代类型动画的风格转化。

(四)质感仿真:从工艺特点到视觉逼真感的增强

借助现今CG渲染技术,动画可高度模拟出真实物质的物理质感,当表现青花瓷的时候,创作重点不只是再现蓝白相间的图案特征,更在于精准勾勒其材质的美感:如玉石般温润的釉质光泽、钴料在窑烧进程中自然形成的墨晕现象,以及瓷器表面特有的那种坚硬与冰冷的触觉体验,运用数字化手段再现这些细微质感,动画在观众的认知范畴建立起强烈的真实感与沉浸体验。

三、文化内核的激活与重构:实现从历史符号到当代精神的价值共鸣

若把视觉方面的形式转译看成"术",即具体可开展的技术路径与表现手段,那么对文化核心内容的深入挖掘与创新性激活,应被看作是属于"道",是在创作始终都体现的美学理念与精神探求,真正体现文化自觉的动画创作活动,可以冲破对青花瓷视觉符号的简单挪用,深入探求其内在的文化底蕴,并以此为支撑搭建与当代受众精神世界深度互动的桥梁。

(一)"工匠精神"的当代诠释与价值重估

在讲求效率、节奏提速的工业时代情形里,青花瓷 所象征的"工匠精神",即对技艺极致的专注执着、对 制作过程的敬畏之感以及对完美的不懈追索,成为一种 日益稀少却十分珍贵的文化素养,动画创作可依照"制 瓷"这一核心工艺行为开展叙事,把传统工艺过程转化 为对当代职业伦理、人生修行的隐喻,让"工匠精神" 这一传统文化价值在现代化叙事框架之内得到再次的阐 释与弘扬。

(二) 当代对"东方美学"意境的回应与审美契合

青花瓷艺术里包含的留白美感、疏密反差与诗意情 韵,恰恰顺应了当代受众在信息爆棚的视觉环境内,对 "简约""宁静""高级感"与"治愈系"审美感受的内 在期盼,动画可依靠青花瓷元素构建一种和好莱坞宏大 叙事、日式物哀美学不一样的独特意境之美。无需借助 复杂冗余的建模,仅靠一道青花笔触的灵动姿态、一团 青白弥漫的墨色渲染,辅以那空灵悠远的背景乐响,就 能营造出"话有完时意无尽"的深远意境。

(三)"文化身份"的主动建构与认同强化

处于全球文化的情境里,青花瓷是被高度肯定的中国标识,其在动画创作里的创新运用,既成为一种清晰的文化标签,还主动介入全球化背景下的身份构建进程中,是文化自信在视觉上直观的体现形式。特别就国内年轻受众这一群体而言,在技术先进、风格推陈出新的动画作品中目睹本民族符号被赋予当下特色和艺术表现力,会引发强烈的文化认同与自豪感,从而有力增强文化认同的吸引力与内聚力。

四、反思与展望

这场"对话"绝对精彩,但也得留意其潜在的风险 以及边界,首要的难题是警惕符号化与表面化的陷阱, 若创作者只是把青花瓷当作一种可随便截取和挪用的视 觉噱头,却没能深入领会其背后的文化逻辑与精神内涵, 所呈现的作品便容易沦为生硬的文化拼接,创作者不仅 要掌握我国民族文化元素,并能了解其内涵,恰到好处 地融入动画的核心中,需要尊重传统文化的精神实质与 历史情境,防止因过度剖析或偏离本意,造成对历史的 误读和文化意义的歪曲。

青花瓷与动画开展的跨媒介对话依旧有广阔发展空间,就技术这一维度而言,VR和AR等沉浸式媒介可为观众带来代入感十足的青花瓷艺术体验,构建可交互、可"融入"的瓷瓶内部叙事空间,让观众得以切身体会。在叙事这个层面,题材及类型可做进一步拓展,尝试将

青花瓷元素添加到科幻、悬疑甚至现实主义题材当中,摸索其与现代生活、未来想象达成更具突破性衔接的可行机会,从产业维度去看,可针对"青花瓷动画IP"推进全产业链的开发事宜,带动其从影视作品延展至游戏、数字藏品、实体衍生品、沉浸式文旅体验等多个范畴,从而达成文化、艺术、产业价值的良性循环及协同增值效应。

结语

当代青花瓷与动画艺术的碰到一起,能看成一场跨越物质呈现形态与历史时间维度的深度文化"对话",在这一彼此互动的进程里,动画借助其动态的表现力、技术的融合性以及媒介的综合性,赋予青花瓷全新的视觉体验与叙事空间,让其得以冲破静态博物馆展品的传统宿命;而青花瓷凭借自身深厚的视觉遗产与文化积累,给动画赋予了明显的民族美学特质与精神内涵,极大提升了作品的艺术品位与文化厚度。二者之间不只是简单的"工具性使用"跟"被动被引用"的关系,而是表现出一种相互依托、相互造就的创造性共同存续状态。对青花文化的继承发展与创新应用,促使中国动画风格在国际舞台上独树一帜,形成鲜明的民族特色。

这场成功对话的样本说明,传统文化实现现代化的转型,关键是探寻传统精神与现代语汇的契合点,实施创造性的"转译",而非呆板的"搬运",它为中国动画走上民族化道路的探索提供了一个绝佳样本,也为其他传统文化形式在新媒介时代怎样焕发新活力,给出了极有启发价值的思路,只有达成传统与现代之间平等、深入、真诚的对话,文化的薪火才可以一直相传,且于各个时代都闪耀出独特的光辉。

参考文献

[1]张永宁, 郑柯.青花元素在动画创作中的应用研究[]].文化学刊, 2024, (02): 96-99.

[2]赵思远.青花瓷艺术形式在数字动画表现风格中的应用研究[D].北京印刷学院,2013.

[3] 张永宁, 郑柯. 青花元素在动画创作中的应用研究[]]. 文化学刊, 2024, (02): 96-99.